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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 3806/15-03-2024 Ερώτηση

Σχετικά με  την  παραπάνω Ερώτηση που  κατέθεσαν  οι  Βουλευτές, όπως αναγράφονται  στον
πίνακα αποδεκτών, για τα θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Ως προς την ασθένεια της φαιάς σήψης του κάστανου (Gnomoniopsis smithogilvyi), Gnomoniopsis smithogilvyi), σημειώνεται
ότι,  από  τις  27-12-2023,  έχει  υπογραφεί  σύμβαση  μεταξύ  του  Ταμείου  Γεωργίας  και
Κτηνοτροφίας που εποπτεύεται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ),
του Ελληνικού  Γεωργικού Οργανισμού – ΔΗΜΗΤΡΑ (ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ) και  του Πανεπιστημίου
Θεσσαλίας (Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας) για ερευνητικό έργο, διάρκειας 36 μηνών,
με θέμα: «Φαιά σήψη του κάστανου (Gnomoniopsis smithogilvyi), Gnomoniopsis smithogilvyi): διερεύνηση της αιτιολογίας
της βιο-οικολογίας του παθογόνου και των μεθόδων ολοκληρωμένης διαχείρισης της ασθένειας»
που  θα  διερευνήσει  και  προτείνει  μεθόδους  για  την  αντιμετώπιση  της  εν  λόγω  ασθένειας.
Φορείς εκτέλεσης του έργου είναι το Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών (ΙΔΕ) του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, το
Ινστιτούτο Εδαφοϋδατικών Πόρων (ΙΕΥΠ) του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ και το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας
(Σχολή  Γεωπονικών  Επιστημών-Τμήμα  Γεωπονίας  Φυτικής  Παραγωγής  και  Αγροτικού
Περιβάλλοντος). 

Ως προς την ασθένεια της σφήκας της καστανιάς Dryocosmus kuriphilus (Yasumatsu), αναφέρεται
ότι, το ΥΠΑΑΤ εφήρμοσε με επιτυχία προγράμματα για τη βιολογική καταπολέμηση της σφήκας
της καστανιάς  με την εξαπόλυση του παρασιτοειδούς εντόμου  Torymus sinensis κατά τα έτη
2018,  2019,  2020,  2021  και  2022  και  ταυτόχρονη  επίβλεψη  της  εγκατάστασής  του.  Οι
εξαπολύσεις  πραγματοποιήθηκαν  από  το  Μπενάκειο  Φυτοπαθολογικό  Ινστιτούτο  (ΜΦΙ)  σε
συνεργασία με το ΙΔΕ του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ. Το έργο ολοκληρώθηκε το 2023 με την εκτίμηση της
εγκατάστασης  του παρασιτοειδούς  στις  περιοχές εξαπόλυσης.  Όπως αναφέρεται  στην τελική
έκθεση του έργου: «Το παρασιτοειδές είναι επαρκώς εγκατεστημένο στη χώρα και έχει εισέλθει
στη φάση της ταχείας αύξησης των πληθυσμών. Σε πολλές περιοχές της χώρας η μείωση των
προσβολών  από  τη  σφήκα  της  καστανιάς  είναι  ορατή.  Δεδομένου  του  καλού  επιπέδου
εγκατάστασης  αλλά  και  των  υψηλών  πληθυσμών  που  εμφανίζει  το  παρασιτοειδές  δεν
απαιτούνται περαιτέρω εξαπολύσεις αλλά θα πρέπει να λαμβάνονται από τους παραγωγούς όλα
εκείνα  τα  μέτρα  που  εξασφαλίζουν  την  προστασία  του, όπως  είναι  η  αποφυγή  διενέργειας
ψεκασμών με ευρέως φάσματος εντομοκτόνα την περίοδο της άνοιξης και η καταστροφή των
ξερών  κηκίδων  (Gnomoniopsis smithogilvyi), οι  οποίες  αποτελούν  τις  θέσεις  διαχείμασης  του  παρασιτοειδούς)  κατά  την
περίοδο του χειμώνα και τις αρχές της άνοιξης». 
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Περαιτέρω, για τα θέματα της φαιάς σήψης του κάστανου και της  ασθένειας της  σφήκας της
καστανιάς  που  άπτονται  των  αρμοδιοτήτων  του  Μπενάκειου  Φυτοπαθολογικού  Ινστιτούτου
(ΜΦΙ)  και  του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ,  σας  διαβιβάζουμε  τα υπ΄  αριθμ.  πρωτ.  1463/20-03-2024 και
14527/26-3-2024 αντίστοιχα σχετικά έγγραφα των εν λόγω Οργανισμών. 

Όσον  αφορά  στην  πολιτική  που  ασκείται  στον  τομέα  των  οπωροκηπευτικών,
συμπεριλαμβανομένων και των κάστανων, σημειώνεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων στηρίζει και προωθεί τον εν λόγω τομέα μέσω των Οργανώσεων Παραγωγών με
στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τομέα,  της ελκυστικότητας των Οργανώσεων
Παραγωγών και του ειδικού στόχου της διατήρησης και προστασίας του περιβάλλοντος. 
Οι  Οργανώσεις  Παραγωγών,  μέσα  από  τα  επιχειρησιακά  τους  προγράμματα,  δύνανται  να
υλοποιούν δράσεις που αφορούν στην προώθηση και βελτίωση εμπορίας των προϊόντων τους,
στην  απόσυρση  προϊόντων  από  την  αγορά  μέσω  της  δωρεάν  διανομής,  όπως  και  σε
περιβαλλοντικές δράσεις (ολοκληρωμένη διαχείριση καλλιέργειας, καταπολέμηση ασθενειών με
φιλοπεριβαλλοντικά μέσα κ.λπ.) σύμφωνα με τους Κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, 891/2017
και  892/2017,  καθώς  και  την  αριθ. 1400/395263/22-12-2023  απόφαση  του  Υπουργού  και
Υφυπουργού  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων  «Καθορισμός  των  αναγκαίων
συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή των επιχειρησιακών προγραμμάτων στον τομέα
των οπωροκηπευτικών, στο πλαίσιο του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-
2027» (Β΄7430/29-12-2023), όπως ισχύουν.
Επιπρόσθετα,  στη  νέα  ΚΑΠ  (2023-2027) και  το  Στρατηγικό  Σχέδιο  που  θα  υλοποιηθεί,  στις
τομεακές  παρεμβάσεις  των  οπωροκηπευτικών,  οι  Οργανώσεις  Παραγωγών  (Ο.Π.)  μέσω  των
επιχειρησιακών τους προγραμμάτων θα περιλαμβάνουν υποχρεωτικά σε ποσοστό 2%, δράσεις
που  έχουν  στόχο  την  έρευνα  περί  των  βιώσιμων  μεθόδων  παραγωγής  και  ανάπτυξή  τους,
συμπεριλαμβανομένων  της  ανθεκτικότητας  έναντι  των  επιβλαβών  οργανισμών  και  των
ζωονόσων  και  του  μετριασμού  της  κλιματικής  αλλαγής  και  της  προσαρμογής  σε  αυτήν,  των
καινοτόμων  πρακτικών  και  των  τεχνικών  παραγωγής  που  ενισχύουν  την  οικονομική
ανταγωνιστικότητα και δίνουν ώθηση στην ανάπτυξη αγορών.

Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι στην Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Λάρισας, σύμφωνα με το Εθνικό
Μητρώο Αγροτικών Συνεταιρισμών και άλλων συλλογικών φορέων (ΕΜΑΣ 2022), υπάρχουν οι
κάτωθι τρεις Οργανώσεις Παραγωγών στον τομέα των οπωροκηπευτικών με κάστανα μεταξύ των
αναγνωρισμένων προϊόντων τους:

1. Α.Σ. ΚΑΡΙΤΣΑΣ - ΣΤΟΜΙΟΥ "ΚΑΡΠΟΙ ΚΙΣΣΑΒΟΥ"- Ο.Π.

2. Α.Σ. ΠΟΤΑΜΙΑΣ - ΣΚΗΤΗΣ "ΤΟ ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙ"

3. Α.Σ. ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ-ΕΜΠΟΡΙΑΣ-ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΦΡΟΥΤΩΝ & ΚΑΣΤΑΝΩΝ ΜΕΛΙΒΟΙΑΣ "ΑΘΑΝΑΤΗ" Ο.Π.

Επίσης, σύμφωνα με τα στοιχεία ΟΣΔΕ 2023, στην Π.Ε. Λάρισας οι εκτάσεις των καλλιεργειών με
κάστανα, καθώς και το πλήθος των ΑΦΜ, έχουν ως εξής:
ΕΚΤΑΣΗ: 2.222,9 ha
ΠΛΗΘΟΣ ΑΦΜ: 1.390

Τέλος,  για  τα  θέματα  που  θίγονται  στην  Ερώτηση  3806/15-03-2024  και  άπτονται  των
αρμοδιοτήτων του  Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων  (ΕΛΓΑ),  σας  διαβιβάζουμε
επιπλέον το υπ’ αριθμ. πρωτ. 3352/20-03-2024 σχετικό έγγραφο του εν λόγω Οργανισμού.

     Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

    

                                                                                                                    ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ:
1. Το υπ΄ αριθμ. πρωτ. 1463/20-03-2024 έγγραφο του ΜΦΙ
2.Το υπ΄ αριθμ. πρωτ. 14527/26-03-2024 έγγραφο του ΕΛΓΟ
3. Το υπ΄ αριθμ. πρωτ. 3352/20-03-2024 έγγραφο του ΕΛΓΑ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1.Βουλευτή κ. Γ. Λαμπρούλη
2.Βουλευτή κ. Β. Μεταξά
3.Βουλευτή κα  Δ. Μανωλάκου
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